



臺灣勞工 Taiwan Labor E-Newsletter 簡訊



No 61

中華民國111年2月
February 2022

中英文版本內容如有出入，以中文版本為準。
The Chinese version rules if any contradiction in meaning exists
between the Chinese version and English version.



立法院三讀通過《性別工作平等法》 部分條文修正案，以營造更為友善育兒環境

《性別工作平等法》部分條文修正案，經行政院指定自111年1月18日施行，以增進受僱者生育、養育期間的各項福祉，營造更為友善育兒環境。本次修正要點如下：

- 一、為配合預防保健產檢次數增加為14次，將產檢假日數由5日增加為7日；並為促進受僱者於其配偶妊娠產檢時可參與陪伴，將現行「陪產假」修正為「陪產檢及陪產假」，並由原給予5日增加為7日，以促進親職責任。另為不增加雇主負擔，於雇主先行給付「產檢假」、「陪產檢及陪產假」薪資後，就其中各逾5日之部分得向中央主管機關申請補助。但依其他法令規定，應給予「產檢假」、「陪產檢及陪產假」各逾5日且薪資照給者，不適用之。
- 二、增訂受僱於僱用未滿30人雇主之受僱者，經與雇主協商合意，亦得適用減少或調整工作時間之規定。
- 三、刪除第22條規定，不論配偶是否就業，也不再限定需有正當理由，親職雙方可自行考量整體經濟狀況及家務分工，選擇是否同時申請育嬰留職停薪或家庭照顧假。

勞動部指出，《性別工作平等法》即將施行20週年，本次修法可給予育兒父母更多支持，於修正條文公布施行後，「產檢假」及「陪產檢及陪產假」由5日修正為7日，新增2日之薪資費用，全部由中央政府補助。此外，為鼓勵父母共同陪伴子女成長，讓雙親可以同時申請育嬰留職停薪，搭配日前《就業保險法》之修正，親職雙方也可同時請領津貼。而彈性工作時間協商適用之放寬，亦可導引事業單位讓受僱者有更大使用彈性。



關鍵字：性別工作平等法、產檢假、育嬰留職停薪

勞動部職安署發布「職場夜間工作安全衛生指引」，供企業據以執行，保障夜間工作者的安全健康

為強化夜間工作職業安全衛生，確保夜間工作者身心健康及降低職場暴力的風險，勞動部職業安全衛生署（以下簡稱職安署）訂定「職場夜間工作安全衛生指引」，提供事業單位依其行業特性及實際需求，對於夜間工作辨識可能之危害，實施風險評估，並應在合理可行範圍內，採取適當的預防及控制措施。

職安署表示，夜間工作因行業別、所在地區、工作型態等具有不同的危害風險，其相關預防措施，除考量職業安全衛生設施因素外，也須評估工作者人身安全及健康等事項。為保障夜間工作者的安全健康，本指引特別將現行職業安全衛生法規涉及夜間工作的相關規定與實務規範結合，要求雇主應就夜間工作的工作環境、職業安全衛生設施、人身安全及身心健康等危險因子進行評估，並依評估結果採取必要的預防設備及管理措施；同時，也明列工作環境與安全衛生設施、人身安全保護、身心健康管理、緊急應變機制及人員教育訓練等重點事項供事業單位進行檢核，以落實風險管理制度的有效運作，確保安全衛生的工作環境。

夜間工作的樣態多元，其職場風險因子因不同行業特性而異，職安署呼籲，事業單位應以員工安全為第一優先，並明確宣示周知，就各工作場所實施風險評估，及檢討緊急應變處理程序，配置適當人力，落實員工相關教育訓練，以及對於遭受職業傷害之員工，提供必要之補償及協助，維護其勞動權益；而各勞動檢查機構也將持續進行宣導及監督檢查，以維護工作者的安全健康。



關鍵字：職場夜間工作安全衛生、危害風險、人身安全保護

勞保投保薪資分級表及勞工退休金月提繳分級表， 自111年1月1日起修正

因應111年基本工資由每月24,000元調整為25,250元，「勞工保險投保薪資分級表」、「勞工退休金月提繳分級表」配合同步修正，並自111年1月1日起實施。勞保逕調人數336萬8,322人，勞退逕調人數141萬7,717人，投保（提繳）單位不須另行申報。

新修正之勞保投保薪資分級表第1級更改為25,250元，原分級表第1級24,000元移至部分工時等級，原第2級25,200元刪除，原第3級26,400元遞移為第2級，其餘等級依序順移，修正後分級表共計14級。至勞工退休金月提繳分級表，增訂25,250元等級，原25,200元等級刪除，其餘維持不變。

為減輕投保單位行政作業負擔，勞保局針對原投保（提繳）24,000元及25,200元之被保險人（勞工），辦理投保薪資（提繳工資）逕調作業，該等人員自111年1月1日起投保薪資（提繳工資）自動調整為25,250元。另如投保（提繳）原基本工資24,000元等級，惟屬部分工時註記身分、職業工會低收入會員、庇護性就業身心障礙者或職業訓練機構受訓者，考量其實際收入不隨基本工資調整，故不列入逕調，渠等投保薪資（提繳工資）仍維持24,000元。

為便利投保（提繳）單位辦理保險費扣繳及勞工退休金計收事宜，111年適用之「勞工保險投保薪資分級表」、「保險費分擔金額表」及「勞工退休金月提繳分級表」，已放置於勞保局全球資訊網首頁之「大家常用的服務」\「常用書表下載」專區，歡迎民眾下載使用！

勞工保險投保薪資/勞退月提繳 分級表修正 111年上路



111年1月1日起
第1級

勞保投保薪資分級表
修正為**25,250元**

勞退月提繳分級表
增訂**25,250元** 等級

111年1月1日起
第21級

關鍵字：勞保投保薪資分級表、
勞工退休金月提繳分級表、基本工資逕調

第51屆全國技能競賽－金、銀、銅牌選手大會師， 總統期許年輕選手一技在手、豐富人生

第51屆全國技能競賽歷經110年9月29日到12月4日為期2個多月的賽事，產生青年組57職類、青少年組12職類的優勝選手。

金、銀、銅牌選手大會師於110年12月27日下午在臺北晶華酒店舉行，蔡英文總統與勞動部許銘春部長蒞臨現場向金、銀、銅牌選手道賀與勉勵。

蔡總統致詞時表示，110年比賽受到疫情的影響，勞動部運用了很多的方法來克服，分流分地完成了所有的賽程，非常的不簡單。許多選手也犧牲很多玩樂和休息的時間，不斷地磨練精進，這股動力是讓臺灣在各個領域中可以不斷前進的動能，更呈現出技職教育不再只是注重技術跟訓練，蔡總統期勉技職選手運用技能來協助整個社會，解決問題，為臺灣帶來更多進步與發展。

勞動部許銘春部長表示，這次競賽獲得各職類前3名的選手，在963位選手之中脫穎而出，把自己平日練習的成果表現出來，完成比賽奪得好成績，期許選手都能自我突破，以技術貢獻社會，成為國家發展進步的動力！

勞動部進一步表示，為使青年的能力被社會肯定，展現技能訓練成果，勞動部自57年開始每年舉辦全國技能競賽，提供專業舞臺，讓各職類好手同場競技，並從中遴選技術精優的青年選手，代表國家參加國際技能競賽。110年因應嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）疫情影響，為保障選手及相關人員健康安全，並符合中央流行疫情指揮中心之防疫規定，改採分地、各職類分流辦理，競賽圓滿順利完成。



蔡英文總統、勞動部許銘春部長與金牌獲獎選手大合影

關鍵字：第51屆全國技能競賽、金銀銅牌選手大會師、蔡英文總統

「春風吉地保平安 農耕勞作萬事興」—勞動部研發農業新輔具，攜手共創農業勞工職場桃花源

臺灣每20人就有1人從事農業，農耕人口有63.3%高於50歲，反映臺灣農耕工作者高齡化相當嚴重。

農耕人口職業危害涵蓋的範圍包含：長期高溫中暑、農藥噴灑、蛇蟲咬傷、搬舉重物、植物割傷與關節、腰部等肌肉骨骼損傷。

為防範我國農業工作危害，勞動部勞動及職業安全衛生研究所透過職業衛生技術，設計二組農業中高齡者就業輔具～「慢採採收套裝組」及「慢採防曬套裝組」。設計重點包含：一、透氣防曬材質；二、採收袋考量分散負重受力位置；三、透過減壓服裝及配件，降低工作危害；四、減緩背部負重的輔具。

本項研發展品於110年11月20日上午9點假屏東縣政府舉辦「春風吉地保平安 農耕勞作萬事興—最新農業輔具發表會及職業安全衛生特展」，進行第一次對外公開發表，現場並由勞動部許銘春部長、吳麗雪副縣長、農委會陳添壽副主任及行政院南部聯合服務中心陳文亮副執行長親自穿戴示範走秀，彰顯中央機關跨部會資源整合力量，並與地方政府合作，研發成果落實農業勞工，攜手共創農業勞工職場桃花源。



110年11月20日屏東縣政府，辦理「春風吉地保平安 農耕勞作萬事興—最新農業輔具發表會及職業安全衛生特展」，由勞動部許銘春部長、農委會陳添壽副主任、屏東縣吳麗雪副縣長及行政院南部聯合服務中心陳文亮副執行長主持開幕儀式

關鍵字：農業輔具、慢採採收套裝組、慢採防曬套裝組

「第8屆臺紐經濟合作協定貿易與勞工委員會會議」 聚焦「轉變中的工作及就業性質」及 「移工人權保障」

第8屆臺紐經濟合作協定（ANZTEC）貿易與勞工委員會會議，於臺北時間110年11月24日上午以視訊方式召開，本屆會議由紐西蘭主辦，臺紐雙方的駐外代表－駐紐西蘭代表處陳克明大使及紐西蘭商工辦事處季恩敏代理代表，均親臨兩地會議現場參與開幕式。本屆會議首先就兩國「勞動情勢發展」說明，並針對「轉變中的工作及就業性質」議題，深入討論紐西蘭以三方對話機制推動於社會失業保險及失業勞工支持方案之發展，我國亦分享臺灣新專法《勞工職業災害保險及保護法》之重點。另外，亦就維護移工人權相關措施進行交流，學習彼此對移工人權保障之政策經驗。最後共同檢視臺紐經濟合作協定貿易與勞工專章議題之執行情形，並期許未來持續在ANZTEC及APEC架構下，持續深化勞動議題的交流與合作。



臺北會場開幕式出席人員合影：前排由左至右為勞動部綜合規劃司賀麗娟副司長、經濟部國際貿易局簡志宇經濟副參事、勞動部綜合規劃司王厚誠司長、紐西蘭商工辦事處季恩敏代理代表、紐西蘭商工辦事處經濟組陸雅蘭組長

關鍵字：ANZTEC、轉變中的工作及就業性質、移工人權